

垃圾分类要动真格了

陈玲

前段时间,上海垃圾分类宣传浪潮波及全国,网友调侃称,上海人每天都接受灵魂拷问:“你是什么垃圾?”近日,《2019年常州市城乡生活垃圾分类工作实施方案》公布,弄得小伙伴们也有点迷糊,记者咨询了区城管局相关工作人员,证实我区的垃圾分类推进确在渐行渐进,但和上海区别很大,不会“逼疯”任何人。

记者从区城管局获悉,今年我区新增生活垃圾分类小区101个,颐和世家、金源福地、金城花园、金江苑三村二区、吾悦华府这5个小区将创新开展试点工作。新增生活垃圾分类行政村35个,指前镇被纳入常州市农村生活垃圾分类全域试点镇。

我区自2017年开始推行垃圾分类工作,截至目前,全区共计完成分类设施建设生活垃圾分类小区87个、试点单位76个和行政村23个。

当然,一项新生活方式的全面推行,还需要社会各界的支持和参与,也有许多细节需要我们大家来改变。

分类理念渐入人心

生活垃圾分类已经是时下的热门话题,越来越多的市民愿意参与其中。近日,西城街道朱庄社区联合区社会组织啄木鸟义工社开展了一场以垃圾分类为主题的游戏氛围中了解垃圾分类的有关知识。

活动一开始,啄木鸟义工社的志愿者从垃圾危害、分类回收、循环利用等方面向居民、未成年人讲述了垃圾分类的重要意义,并邀请未成年人带领家长们一起诵读《垃圾分类倡议书》,共建美好未来。

“对了,玻璃属于可回收垃圾。”在趣味互动环节,志愿者将参与活动的12名未成年人和家长们分成两组,参赛人员们分别将几十种垃圾名称按“其它垃圾”、“可回收物”、“有害垃圾”分类,在规定时间内进行投放,投放

正确率高的队伍为胜。

志愿者介绍说,我区城区生活垃圾“三分法”是按可回收物、有害垃圾、其他垃圾进行分类。农村生活垃圾实行的是“二次四分法”,农户源头分类投放是按易腐垃圾、不易腐垃圾、并定点投放有害垃圾进行分类。

此前,我区稳步推进生活垃圾分类工作,街道、社区、学校等纷纷开展了形式多样的宣传活动,向居民家庭、小朋友们宣传分类知识、普及分类标准,垃圾分类、绿色环保理念渐入人心。

不分类或面临处罚

为了鼓励市民垃圾分类,我区在小区试点“绿色兑换”、“积分兑换”等,东城街道、西城街道两套兑换系统已建立起常态化机制,居民参与热情也不断高涨,效果显著。

垃圾分类需要引导,鼓励甚至奖励,但不能只此“一条腿”走路。

否则,垃圾分类在有些人看来始终只是一件可干可不干的事情。

区环卫处相关负责人介绍,根据《常州市生活垃圾分类管理办法》,鼓励单位和个人投诉举报生活垃圾分类投放、收集、运输和处置中的违法行为。同时明确了针对生活垃圾分类各环节不同主体违法行为相应的惩戒措施:违反该《办法》规定,未对有害垃圾进行分类投放的,由辖市(区)城市管理部门责令改正,可以处50元以上200元以下罚款;违反该《办法》规定,将已经分类投放的生活垃圾混合收集、运输的,由城管部门责令改正,拒不改正的,处10000元以上30000元以下罚款。

其实,据此而言,推进垃圾分类,可以利导,但强制手段也必不可少,“不分类要罚”的举措说到底都是为了一个目标:督促市民快速建立起环保意识,促使垃圾分类从“要我分”到“我要分”转变。

相关链接——

可回收物:是指未污染且适宜回收循环利用和资源利用的废物,如废纸、废塑料、废玻璃、废金属、废旧纺织物、小型废电器电子产品等。

有害垃圾:生活垃圾中对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的物质,主要包括废电池(干电池除外)、废荧光灯管、废药品药具、废日用化学品、以及其他含有害物质的废弃物(如废胶片及废相纸等)。

其他垃圾:除分类标准已确定垃圾类别之外或不明确所属类别的所有垃圾,主要包括不适宜回收循环使用和资源化利用的纸类、塑料、织物及其他等。

城管队员: 执勤不忘“好人好事”

本报讯 “来人啦,来人啦……这边有人晕倒啦!”8月4日上午,正当虹桥社区城管队员吴昊和潘辉巡查辖区刘家塘小区时,听到一老奶奶求助,上前打探才知道一男子晕倒在公园新村4栋丙单元楼道口。两个人立马分工,一个人给晕倒男子扇风通气,一个人拨打110报警电话、120急救电话,原地等待他们的到来。

急救车来后,吴昊和潘辉又帮忙一起将男子搬上担架,

抬到急救车上,送往医院救治。接着他俩又马不停蹄地投身到紧张繁忙的巡查中。下午,两人因为挂念上午晕倒男子,又在社区物业人员的陪同下,一起到该男子家中走访,并叮嘱他天气炎热,减少户外活动。

吴昊和潘辉两人用实际行动,告诉我们文明和谐社会需要见义勇为、乐于助人的正能量,体现了城管队伍良好的素质,彰显了城管人的风采。

王晨 蒋建君

街头“爱心冰柜”送清凉

本报讯 连日来,在东门大街五星电器门口,出现了为一线交警、城管与环卫工人等高温下的户外工作者免费提供冷饮的“爱心冰柜”。广告牌上写着:“你们辛苦了”、“致敬高温下的城市英雄”等字样,冰柜内有矿泉水、冰棍等。

一个月以来,金坛五星电器开展了盛夏送清凉活动,及时补充矿泉水、冰棍,确保物资的充足供应,并特地每天从部门中抽调出一名员工值岗,耐心回复市民的

询问,细心记录志愿者的服务信息,使“盛夏送清凉”活动得以顺利开展。

据五星电器负责人蔡斌介绍,如今高温天气每天至少要送出2扎矿泉水、20支冰棍,而这些物资基本是公司员工自掏腰包购买的。“交警、环卫工人他们风雨无阻地坚守岗位,不怕累、不怕苦,为城市默默奉献,是城市的英雄!”蔡斌表示,这项活动会一直做下去,希望更多的爱心人士参与进来,惠及更多需要帮助的人。



记者感言:

雨果曾说:亲善产生幸福,文明带来和谐。“爱心冰柜”是城市文明补给站,贵在抛砖引玉。倘若“爱心冰柜”越来越多,公益力量逐渐增强,公民素质普遍提高,我们的城市也会变得更加温暖动人。 陈玲

共建文明城市 共享城市文明

